

今日济南

主打



泔水猪舍排出的粪水和垃圾直接排入泄洪沟,使得泄洪沟被堵塞。

本报记者 修从涛 摄

多家泔水猪舍包围花泉泉眼

祖辈吃泉水的村民担心泉水受污染,无奈打300米深井吃水

本报记者 修从涛 实习生 王慧 刘旭

改进作风 优化环境
晚报
监督热线: 96706531
报料QQ: 800003789
调查
调查新闻大赛

在王舍人街道办陈家张马村东北角曾坐落着一汪清泉——花泉,被列入济南旧七十二泉之一。然而,随着时代变迁和周边土地开发,花泉逐渐枯竭,如今泉眼周边又被20多家泔水猪舍包围,泔水渣滓和猪舍粪水直排泄洪沟,给村子周边环境造成破坏。因担心泉水受污染,村民不敢再吃泉水,而是打了300米的深井吃起了地下水,不少村民惋惜,昔日柳下冒清泉的景象只能封存在记忆中。

●泔水猪舍围了半个村,粪水堵了泄洪沟

“陈东村有许多饲养泔水猪的,弄得整个村子气味难闻,连泄洪沟里都是满满的猪粪水。”近日,王舍人街道办陈家张马村东村(又称“陈东村”)有村民反映,有人在村子周边饲养泔水猪,给村民生活造成了较大影响。

根据市民反映,21日上午,记者来到位于工业北路张马屯站北约1公里的陈东村,刚一进村子就能闻到一股浓烈的猪粪味。村民陈先

生介绍,“冬天还好一些,气味没那么强烈,要是到了夏天,整个村子都恶臭难闻,躲在家里也能闻到。”穿过村子,记者在紧挨村子的东北角找到了散发出异味的猪舍群,这些猪舍建设简单,用建筑土石垒砌之后,上面蒙上塑料油纸就成了猪舍。透过一家上了锁的猪舍大门记者看到,一辆装满餐余垃圾的三轮车上放置着几个盛泔水的塑料桶,一股酸臭味扑鼻而来。

村民陈先生介绍,这些猪舍大都建在沿沟地带,猪舍排出的垃圾直接排入泄洪沟。记者在村北的泄洪沟看到,沟内堵满了从猪舍中流出的粪水,还有一些辣椒、鸡蛋壳等餐余垃圾和泔水油污。村民陈先生介绍,在陈东村周边养猪的有20多户,基本包围了大半个村子,因为粪水堵塞泄洪沟,村里曾组织开挖过,“但不久又被粪水堵上了。”

●担心粪水污了清泉水,村民挖起深水井

泔水养猪给陈东村造成的影响,除了空气质量下降和泄洪沟不畅外,最让村民担心的是花泉受污染。据了解,在王舍人街道办陈家张马村东村东北角曾坐落着一汪清泉,因该泉十孔争沸,波纹激荡,状如花朵而得名花泉,又因花泉水甘美,村人世代多汲取烹茶为饮,花泉也由此被列入济南旧七十二泉之一,在金朝《名泉碑》和清朝《七十二泉记》中皆有记载。

“原先我们村叫大柳

村,因为村里有口泉叫花泉,泉畔有棵大柳树,以前村民都是吃花泉水,现在不敢吃了。”据陈东村村民介绍,随着时代变迁和周边土地开发,花泉逐渐枯竭,每当汛期来临仍有泉水溢出,但如今泉眼周边又被泔水猪舍包围,大量的猪粪水和泔水渣滓被排到了泉眼旁边,村民担心泉水受污染,已经不再有村民敢喝了。

村民介绍,因为担心花泉

水源被污染,村里在村东北角又打了一眼约300米的深井,

目前陈东村村民全靠这眼深井吃水。因为担心井水再受污染,村民们在深井上方建起了保护井水的小房子。泔水猪养殖对陈东村村民生活造成的恶劣影响较大,不少村民也曾向村委反映过,21日,记者再次来到村委,只见村委的大门紧锁。据附近居民介绍,“养殖户的泔水猪的土地基本不属于村里,大都属于被开发的片区,养猪的也都是些外地人,村里也一直拿不出什么解决办法。”

●已为此召开会议,近期将进行联合查处

21日,本报报道了历城区王舍人街道办小水坡村有人饲养泔水猪熬制地沟油,遭到当地食安办、畜牧、质监、工商、卫生、公安等多个部门联合查处一事,受到

读者的广泛关注。陈东村泔水猪养殖给当地村民造成的不利影响,也引起了相关部门的重视。

历城区王舍人街道办食品安全办公室负责人吴

先生表示,王舍人街道办食安办已召开过会议,并将陈东村泔水猪的情况汇报给了相关部门,近期将联合畜牧、环保等相关部门进行查处。

前魏华村泔水猪场整治过后又“冒烟”

本报记者 陈伟

2012年11月,本报以《七八家“泔水猪”场藏身山脚下》、《“泔水猪”养殖户大都是熟面孔》、《限期养殖户自行处理“泔水猪”》为题,连续报道了在市中区白马山街道前魏华村有人养殖“泔水猪”。如今事情过去3个月了,原先的“泔水猪”场处理得如何?近日,记者进行了探访。

记者调查

养殖场加强“安保”

泔水猪数量减少

22日下午3点钟,记者再次来到了前魏华村南头的一座小山脚下,找到了市民反映的“泔水猪”养殖场。

尽管气味不那么呛人,但是离着养殖场还有十余米的距离,记者仍能闻到一股熬制厨余垃圾的酸臭味,养殖场上空还不时冒出阵阵黑烟。

在道路拐角的一处养殖场,记者看到养殖场外围都装上了红色的围挡,约有一人多高。往养殖场里看去,偌大的院子除了灶台锅灶、猪舍外,还遍布着大量的垃圾等污物,一位中年妇女正在院子里忙活着。灶台里不时冒出阵阵黑烟,锅灶里的厨余垃圾正在被加热,冒出一股酸臭味,让人作呕。

随后,记者继续往里走,在第二家养殖场门口,记者看到有4只大狗正趴在地上睡觉,听到有人的脚步声,它们忽地站



前魏华村部分养殖户仍在饲养泔水猪。

本报记者 陈伟 摄

起来,朝记者“汪汪”直叫。为了防止被养殖户发现,记者只好从一个岔路口往山上走,看到还有一些养殖场,但是规模比原来要小一些,泔水猪的数量也减少了不少。

村民反映

泔水车少了很多

村里仍有酸臭味

前魏华村村民张先生告诉记者,如今村南头的泔水猪养殖场的确有了收敛,进出村里的泔水车也大幅度减少,但是由于利润巨大,山脚下仍然有人养泔水猪。

“年前,白马山街道联合市中区农发局、前魏华村村委等进行了一次集中整治,效果还不错,村里虽然还能闻到一些酸臭味,但是比原来减轻了许多。”村民常先生介绍说,如今养殖户熬制泔水也不像原来那么频繁了。尽管如此,不少村民还是对村南头的泔水猪养殖场表达了不满。“如今天气越来越暖和,养殖场周边会有大量的苍蝇、蚊子,熬制

泔水的酸腐味也会弥漫全村,到时候会把村里的环境搞得很差,给我们的生活带来很大的影响。”

部门说法

彻底清理需要过程

近期将再集中整治

对于前魏华村的泔水猪场,市中区白马山街道相关负责人向记者介绍说,自从事情在齐鲁晚报报道后,他们立即组织人员进行了实地走访,掌握了养殖户的基本情况。

“从2012年12月份,我们不间断地让村民劝说养殖户早点拆掉锅灶,处理泔水猪。但是由于泔水猪场规模比较大,要想彻底清理可能会需要一个过程。”该负责人说,春节后,他们又多次去村里进行了解,并和养殖户进行了面对面沟通。“近日,白马山街道将联合市中区农发局、食安办、城管、公安等部门,对前魏华村的泔水猪养殖场再次进行集中整治,争取将问题彻底解决。”

记者调查

村民反映

部门说法